

## 护航“三区三圈”专题报道(二十三)

# 微信平台守卫平安校园



高校学生远离家长,享有较高的生活自主权,但社会经验相对较少,防范各类骗局的能力极为有限,因此成为很多电信诈骗案件的受害群体。如何在“校园”内有效预防和减少电信诈骗,是长清公安分局潘村派出所一直致力解决的问题。



派出所定期在辖区高校内组织反恐演练。



派出所民警与高校辅导员就校园安全举行座谈。

### 务实为本 提高学生关注兴趣

潘村派出所辖区内仅有山东圣翰财贸职业学院一所高校。2015年,派出所接报的涉及学生的电信诈骗案件达到42起,在警力有限的情况下,记报案笔录、受理诈骗案件甚至成为潘村派出所的主要工作。

因涉案群体单一,山东圣翰财贸职业学院学生受骗类型也较为集中,如兼职刷信誉诈骗、冒充网购客服诈骗、不正规网购渠道诈骗、分期购物诈骗、盗取QQ号诈骗等占到诈骗案件的绝大多数。根据这些发案特点,潘村派出所建立专门针对学生群体的微信公众平台“守卫圣翰联盟”,在该校学生中加以推广。经过近半年时间的运行,“守卫圣翰联盟”微信公众平台关注人数已经达到4300多人,占在校学生总数的三分之二,成为向学生普及预防电信诈骗知识的主要渠道。

潘村派出所微信公众平台运营过程中,以务实为原则,杜绝枯燥刻板的说教,借助发生在学生周围的典型案例开展警示教育。用学校实景或卡通形象作为配图,适时探讨学校

周边的生活热点,及时回复学生提出的各种问题,提升公众平台的亲合力,培养他们的关注兴趣。

### 以案释案 提升学生防范意识

经过前期调研摸排,潘村派出所共总结出25类涉及大学生的电信诈骗案件类型,并通过微信公众平台向在校学生逐条发布、讲解。民警将最常见的8类诈骗案件放置在平台顶端,并对其中的重点事项加以标注,引起学生的关注。在接到关于学生的诈骗警情后,民警必须第一时间通过微信公众平台公布案情,在对案情进行具体分析的同时,将前期总结的25类诈骗案件附在案例下面作为警示提醒,即以案释案,帮助学生全面了解案件的防范要点。

据不完全统计,今年1至5月,潘村派出所共接报涉及学生的各类电信诈骗案件6起,较去年同期(去年1至5月为19起)下降68.4%。办案过程中,民警发现关注过“守卫圣翰联盟”微信公众平台的学生受骗占比明显较低,其发挥的作用可见一斑。

### 借势普法 强化学生法制观念

在提升学生防范意识的同时,潘村派出所还将“守卫圣翰联盟”作为重要的普法渠道,强化学生的法制意识,帮助他们远离违法犯罪。针对涉及在校学生的盗窃、伤人等违法犯罪案件,派出所民警都通过微信公众平台推送通报,公开对违法犯罪学生的处理结果,以警示其他学生遵纪守法,降低他们的违法犯罪几率。

此外,潘村派出所还将“守卫圣翰联盟”作为收集校园治安情报信息的重要途径,力争将一些苗头性问题处置在小,解决在早,最大限度保障在校学生的合法权益。今年3月,多名在校学生通过微信公众平台举报:被自称是“完美洗化”的代理人员组织在校外上课,涉嫌“传销”。得知消息后,民警立即对该代理人员展开核查,在排除“传销”可能性的同时,认定其有夸大营销成分,遂规劝其离开辖区,从而保证在校学生的人身财产安全。

(长清区公安分局供稿)

## 男子开无牌货车被查 驾驶证遭降级

本报7月14日讯(记者 张帅) 近日,长清交警大队城区中队在辖区峰山路与宾谷街交会处执勤时,一辆载有机械设备的无牌重型货车引起民警注意。民警遂示意该车停车接受检查。经了解,该车从菏泽而来,去往长清城南,车上所载货物为打井用的机械设备。

在检查过程中,货车驾驶员起初拒绝出示有效证件,并编造出一个假名,不料被民警当场识破。因赶上下班高峰期,为不影响周边交通,民警随后将该车查扣,同时把驾驶员带至中队驻地继续接受调查。

在中队驻地,民警依法对



交警查获的未悬挂号牌的无牌重型货车。右二为货车驾驶员。交警供图

该驾驶员进行了人身搜查,并找到其有效证件。经查明,该驾驶员名叫张某(男,山东菏泽人),所驾驶的货车自购买之日起一直未办理车辆注册手续。根据法

律规定,民警开具强制措施凭证,对张某涉嫌违法驾驶无牌照重型货车处以记12分、罚款200元的处罚。这意味着张某的驾驶证等级将由B2降为C1。

## 8车超员被交警抓现行

本报7月14日讯(记者 张帅) 近期,长清城区内运送民工车辆相对集中,为确保进城务工人员交通安全,长清交警大队组织警力加大定点执勤和流动巡逻力度,严查违法运送民工车辆。

7月5日夜间,京福高速中队开展夜查行动,其间查获5起超员违法行为。其中鲁JML\*\*\*小型客车,核载7人,实载10人;鲁AEU\*\*\*小型客车核载8人,实载11人;鲁A96\*\*\*小型客车核载8人,实载10人;鲁AEF\*\*\*小

型客车核载8人,实载10人;鲁A68\*\*\*小型客车核载8人,实载11人。五车均超员20%以上,驾驶员被处以记6分、罚款200元的处罚。

7月6日傍晚,归德中队民警在城区重点路段设点执勤,查获3起超员违法行为。其中鲁AU1\*\*\*小型客车核载7人,实载9人;鲁N65\*\*\*小型客车核载8人,实载9人;鲁A20\*\*\*小型货车核载2人,实载4人。三车均超员20%以下,驾驶员被处以记3分、罚款100元的处罚。

### 新城派出所:

## 开展网络犯罪防范宣传

本报7月14日讯(通讯员 李嘉) 为防范传销、集资、诈骗等网络经济犯罪,新城派出所近日开展“预防网络经济犯罪”宣传活动。活动中,民警深入社

区、街道、厂企和公共场所进行宣传,通过设立展板、发放资料、现场咨询等方式,使辖区居民了解犯罪分子的作案手段,防患于未然。

### 新城派出所:

## 打击传销进社区

本报7月14日讯(通讯员 李嘉) 近日,新城派出所联合长清公安分局经侦大队举办“打击传销进社区”宣传活动。活动期间,民警通过设立咨询台、发放宣传单页等形

式,向辖区居民普及什么是传销、传销和变相传销的特点和危害,如何识别和防范传销等方面的知识。本次活动共发放宣传单页1500余份,提供现场咨询服务200多人次。

## 交警严查酒驾,切勿以身试法

本报7月14日讯(记者 张帅) 近期,为预防和减少因酒驾引发的道路交通事故,长清交警大队按照“双七”行动整治部署,组织警力查获多起酒后驾驶违法行为。

7月7日下午,城区中队民警查获任某伟涉嫌酒后驾驶牌号为鲁A7Q\*\*\*的二轮摩托车,经呼吸式酒精检测仪检测,其体内酒精浓度为52.8mg/100ml。任某伟对测试结果表示无异议,民警依法开具强制措施凭证,对其处以暂扣驾驶证6个月,记12分,罚款1000元的处罚。

当天夜间,大学路中队民

警在辖区设点执勤时,查获韩某涉嫌酒后驾驶牌号为鲁A66\*\*\*的小型客车,经呼吸式酒精检测仪检测,其体内酒精浓度为73.2mg/100ml。韩某对测试结果表示无异议,民警依法开具强制措施凭证,对其处以暂扣驾驶证6个月,记12分,罚款1000元的处罚。

7月9日下午,大学路中队民警查获两起酒驾违法行为。

其中,宋某良涉嫌酒后驾驶48型轻便摩托车,经检测,其体内酒精含量为59.8mg/100ml;姜某强涉嫌酒后驾驶牌号为鲁J15\*\*\*的低速自卸货车,经检测,其体内酒精含量为65.8mg/100ml。两人对测试结果均表示无异议,民警依法开具强制措施凭证,对两人分别处以暂扣驾驶证6个月,记12分,罚款1000元的处罚。

